



### 能源保供稳价“组合拳”落地，化工产品有涨有跌

近段时间，由于煤炭紧缺、煤价飞涨等原因，国内 20 多个省份电力供应紧张。大面积的降温势必引发耗煤量的增加，寒潮带来的降雪也可能对煤炭运输带来压力。连日来，国家高层对于今冬明春的能源稳价保供也是频频发声，多省市多部门联手协作，保证国内能源市场平稳运行。

· **副总理韩正：多渠道增加电煤和天然气供给**

昨日，国务院副总理韩正到国家电网有限公司调研并主持召开座谈会时强调，要多渠道增加电煤和天然气供给，继续抓好电煤保供稳价，大力推进煤炭清洁利用。要尽快把煤电企业发电能力恢复到正常水平，促进非计划停运发电机组常态化运行，实现应发尽发。

· **陕西发改委：着力抓好能源保供，加快产能核增工作**

陕西省发改委表示，要着力抓好能源保供，加快产能核增工作，在确保安全前提下严格组织煤油生产，多渠道提升电力供应能力，稳定油气生产规模。与中铁西安局集团公司建立联络机制，确定保障陕煤外运点对点保供方案，实现电煤运输需求与铁路运力资源精准匹配。

· **陕西省铁路部门开辟绿色通道保障陕煤外运**

进入四季度，能源供应进入迎峰度冬时段，增产保供工作是重中之重。中国铁路西安局集团有限公司开辟绿色通道，加大发电取暖用煤铁路发运力度，保障群众温暖过冬。据悉，西安局集团公司与陕西省发展改革委建立联络机制，确定点对点保供方案，实现电煤运输需求与铁路运力资源精准匹配。

· **两部委发布关于开展全国煤电机组改造升级的通知**

国家发展改革委、国家能源局发布关于开展全国煤电机组改造升级的通知，要求各地政府科学确定本地煤电机组改造升级目标和实施路径，研究制定本省（区、市）煤电机组改造升级实施方案，于 11 月底前报送国家发展改革委、国家能源局，经国家发展改革委、国家能源

局组织第三方综合评估论证后，于年底前形成操作性实施方案。

· **内蒙古多家煤炭企业主动下调坑口煤售价至每吨 1000 元以下**

近日，内蒙古自治区伊泰集团、蒙泰集团、汇能集团和兴隆集团等企业，主动下调 5500 大卡动力煤坑口售价至 1000 元/吨以下。从市场监测情况看，近期全国煤炭产量显著增加，北方港口和全国统调电厂存煤快速提升，煤炭供需形势持续好转，煤炭现货市场价格均出现明显下降。下一步随着供需形势持续改善，预计煤炭价格将加快向合理水平回归。

· **黑龙江：首船 5 万吨下水煤抵达七台河**

近日，一列 57 节满载下水煤的列车驶入大唐七台河发电公司储煤场，这是黑龙江省电力企业引进的第一船海运动力煤，标志着该公司探索开辟煤源保供战略新路径取得了阶段性成果，为保障冬季供热工程注入新能量。据了解，所谓下水煤是指跨省区域通过水路运输的煤炭。这批下水煤总量为 5 万吨，日前从天津港顺利发出，运抵营口港后卸船，通过铁路运输到达七台河。

· **国铁集团：10 月发送电煤 1.22 亿吨，同比增长 25%**

10 月份以来，国铁集团坚决贯彻落实国家电煤保供要求，采取果断措施，集中运力资源，发挥骨干作用，扎实开展今冬明春发电供暖用煤运输保供专项行动，电煤发运量实现强劲增长，有力保障了人民群众生产生活需要和国民经济平稳运行。10 月份，国家铁路发送电煤 1.22 亿吨，同比增长 25%，环比增长 21%，至 10 月底，全国 363 家铁路直供电厂存煤平均可耗天数达到 19.1 天，较 9 月末增加 5.1 天。

· **山西焦煤：加快推进煤矿续产产能释放**

11 月 2 日，山西焦煤党委召开传达学习贯彻中国共产党山西省第十二次代表大会精神专题（扩大）会。会议强调，要进一步加大生产组织，优化采掘接续，在保证安全前提下加快释放煤炭先进产

能；进一步落实增量保供，加快推进煤矿接续产能释放；进一步强化运力协调，优化发运结构，重点保障保供煤兑现。

· **伊金霍洛旗：煤炭单日最高产量达到 63 万吨**

作为国家重要能源和战略资源基地，伊金霍洛旗委、政府高度重视煤炭增产保供工作，大力推进煤矿产能核增、优质产能释放、煤矿稳产达产，切实扛起煤炭保供重任，充分发挥全国煤炭生产供应主力军作用。10 月份，伊金霍洛旗煤炭产量增至 62 万吨/天，达到年内最好水平。随着供暖季来临，伊金霍洛旗煤炭保供力度不断加码，单日最高产量达到 63 万吨，较 9 月底提高近 10 万吨/天，创年内新高。

· **道思高分子、美瑞新材连环出击！日企抱团挺涨，最高 3400！**

“金九银十”旺季虽过，但涨价函还是没有断过的！ABS、TPU 等原料接连涨价，增塑剂也不敢落后，疯涨 3400！

· **DENKA：上调 9 种产品的售价**

11 月 1 日，日本 ABS 主要生产商 DENKA（日本电化株式会社）宣布 11 月 15 日起，上调 ABS、AS、ABS/PC 合金等 9 种产品的售价，涨幅为 30 日元/千克（约 1688 元/吨）。

· **CGE：对邻苯二甲酸类增塑剂和间苯二甲酸类增塑剂进行提价**

11 月 2 日，日本著名增塑剂公司 CGE 发函称，受原材料价格上涨影响，11 月 10 日开始，将对邻苯二甲酸类增塑剂（DOP、DINP、DBP、PI-200）和间苯二甲酸类增塑剂（DOIP）进行提价，修改幅度为：DOP、DBP、DOIP46 日元/kg（约 2589 元/吨）以上；DINP 是 20 日元/kg（约 1125 元/吨）以上，PI-200 是 10 日元/kg（约 563 元/吨）以上。

· **新日本理化：调涨邻苯二甲酸酯类增塑剂价格**

10 月 21 日，新日本理化发函通知称，自 11 月 1 日起，对邻苯二甲酸酯类增塑剂进行提价，其中，散水产品上调 51 日元/千克（2862 元/吨）以上，桶装产品

上调 61 日元/千克（3423 元/吨）。

· **J-PLUS：上调增塑剂价格，最高 2860！**

10 月 20 日，J-PLUS（三菱化学和 KH 的合资子公司）也发函宣布，自 11 月 1 日起，对公司邻苯二甲酸酯类增塑剂（DOP、DINP、其他邻苯二甲酸酯）的价格上调 47 日元/kg（2436 元/吨）以上；对苯二甲酸酯类增塑剂（DOTP）的价格上调 51 日元/kg（2860 元/吨）以上。

· **Cgester：减少 2 万吨/年增塑剂产能**

10 月 20 日，日本另一大增塑剂制造商 Cgester（JNC 和 MGC 合资子公司）宣布将于 2022 年 5 月初减少 2 万吨/年增塑剂产能。

· **得创：对 TPU 产品调涨 1500 元**

11 月 2 日，得创称因收到上游原材料供应商通知：因不可抗力的种种原因，已造成我司沉重的压力。公司将于 11 月 10 日起对 TPU 产品调涨 1500 元/吨。

· **山东道思高分子材料：上调所有 TPU 材料**

11 月 2 日，山东道思高分子材料也发布了通知称，由于 TPU 上游原材料价格持续上涨且供货紧张，11 月 3 日起公司所有 TPU 材料价格均上调 1000—3000 元/吨。同时，道思将保留根据市场和原材料波动对 TPU 材料价格价格进一步调整的权力。

· **山东华大：上调 TPU 价格，最高 3000！**

11 月 1 日，山东华大也发函称近期由于 TPU 所有原材料持续上涨，加之限电因素的影响，公司决定对各牌号产品价格均上调 1500—3000 元/吨。

· **美瑞新材：各牌号产品价格均上调**

10 月 25 日，美瑞新材也发函称受 MDI、BDO 及其他相关原材料价格快速、持续、大幅上涨，加之限电因素影响，公司 TPU 产品成本大幅上涨。公司决定 11 月 1 日起，美瑞新材各牌号产品价格均上调 1500—3000 元/吨。

常倩 / 运营服务部



集团公司  
公众微信账号

# 精细实效 卓越俊源

# 卓越俊源



张峰 / 国际贸易部

### 集团公司参加省黄三角农高区消防会议



11 月 4 日上午，省黄三角农高区召开全区消防工作联席会议并举行“11.9”消防宣传月启动仪式，集团公司副总经理兼安全环保总监乔会杰代表公司参会并做表态发言。

会议分析了全区消防安全形势，安排部署了近期消防工作重点任务，部署开展消防宣传月活动。党工委委员、管委会副主任毕建明出席会议并讲话。

毕建明指出，要增强做好消防工作的责任感。全区各级各部门要以责任落实为主线，清醒认识和把握消防工作形势，坚决杜绝侥幸心理和麻痹思想。聚焦薄弱环节、增强忧患意识，落实企业主体责任和部门安全监管责任，确保消防安全形势稳定向好。

毕建明强调，生产经营单位要结合实际和火灾规律特点，制定实施更加严格的消防管理制度，加大日常防火巡查、检查频次和力度，形成隐患排查、整改、复查的管理闭环。要按照“一企一案”要求，制定应急处置预案，建强做实微型站，加强与辖区消防救援站联动，主动接受指挥调派，提高协同处置能力，确保“救早、救小、救初”。

期”。毕建明要求，要切实开展好消防宣传月活动。消防工作成败宣传系于一半。各行业主管部门要充分发挥作用，切实开展好消防宣传月各项工作。各企事业单位要全面树立“大宣传”理念，以“一懂三会”为目标，拓展多元化宣传教育。要结合今年消防宣传月“落实消防责任，防范安全风险”的主题，积极谋划相关活动，丰富宣传形式，细化教育举措，真正为全区人民群众上一堂别开生面的消防知识教育课。

乔会杰代表公司做表态发言时指出，我公司将不断构建完善消防体系，排查治理消防隐患，完善消防制度，强化安全管理。加强全员培训，提升操作员工技能。加强消防宣传，落实主体责任。在今后的消防安全管理工作中，经常性地开展消防演练活动并形成制度，以确保公司安全、有序、高效地开展生产经营，为公司生产经营活动的顺利开展提供有力的消防安全保障。

栾政凤 / 安全环保部

### 公司召开第一次专兼职安全员会议



根据《安全生产会议管理制度》和领导安排，10 月 29 日下午在一楼展厅召开第一次专

职安全员会议，副总经理兼安全环保总监乔会杰主持并讲话。

此次会议统一了公司安全管理思想，部署了近期安全工作的重点，同时对各专兼职安全员提出了几点要求。

要求各专兼职安全管理人员，要善于发现问题，并想方设法解决问题，把隐患及车间的安全管理水平提升起来，解决隐患重复出现、班组安全活动记录照搬照抄不按指导计划开展问题、员工应急知识掌握不佳等问题。

每个专兼职安全员，同时也要肩负宣传员的职责，要积极宣贯公司安全文件，积极宣传动员员工参与安全管理、安全活动的积极性，积极宣传“零违章、零伤害、零事故”的安全生产目标，积极动员员工通过能力提升、努力工作勇争安全先进的进步思想。

栾政凤 / 安全环保部

### 防冻防凝我先行 装置过冬更安心



（图为生产加氢外操正在对制氢装置伴热线检查）

化工厂冬季防冻、防凝工作是确保安全生产的主要手段，为严防一切冻凝事故的发生，根据装置特点防冻防凝工作也应按照“以防为主，以消为辅”的方针进行。加强对易冻、易凝物品的收、送、使用与管理，按基本方法提前进行预防，依据规定认真进行检查，合理处理冻堵问题，达到保证安全生产的目的。

冬季即将来临，天气逐渐变冷，不光人们需要加衣保暖，化工厂也需要防冻防凝。通常情况下，在气温低于 0℃ 时，部分设备物料和产品会出现冰冻现象。为了保障设备安全平稳顺利过冬，保障生产装置冬季平稳安全运行，近期生产运行全体人员已将各个区块的蒸汽伴热试完完好，已确保各装置伴热管线保持通畅，在气温骤降时以便及时投运。

防冻防凝是化工厂冬季维护的重点，生产运行中心全体员工严格落实防冻防凝措施，将防冻防凝责任分解到班组、岗位、个人。对于装有危险介质及容易凝结介质的管线、阀门等，加强巡回检查，发现异常及时采取措施进行处理。重点做好新鲜水管线、软化水管线、蒸汽服务线、仪表风管线、各容器脱水阀、备用机泵、洗眼器、消防栓、消防炮以及有关设备设施等防冻防凝工作。我们要做到事前有预防，期间有检查，确保不冻坏一台设备、一根管线、一个阀门和一台仪器，确保生产装置安全过冬。

孙国涛 / 生产运行中心

### 开展应急演练 筑牢安全防线



（图 1 为甲班班长正在对班组成员进行演练前的培训）

为使公司车间一线员工进一步了解消防基础知识，提高安全防范意识，增强自我保护能力，掌握对突发事件的应变、逃生技能，学会事故处理以及有序地进行人员的疏散能力，确保员工生命安全。根据生产运行中心安排，生产运行甲班在二期加氢处进行 R503 泄漏应急处置有害因素、防护措施培训及应急演练活动。



（图 2 为演练人员正在佩戴空气呼吸器）

演练紧张、有序进行，并取得圆满成功。通过此次演练，车间员工不仅增强了安全防范意识，同时还掌握了一般灭火器材和正压式空气呼吸器的操作使用步骤及方法，进一步提高了员工应对突发事件的能力。

陈廷鹏 / 生产运行中心

### 让员工每一步都走的更“踏实”



11 月 3 日，生产运行中心将装置外围地沟盖板全部更换为了加厚的水泥盖板，为员工提供了更加安全的工作环境。由于生产的实际需要，装置周围地沟不能封死只能封盖，之前用过的玻璃格栅盖板和水泥盖板，但是时间久了就会老化不结实断裂，人员从上面走过容易发生踏踏断裂而造成人员意外伤害的事故，车间之前也发生过类似事故，为了解决这个问题，我们将地沟盖板盖上下两层来增加它的强度，强度虽然有了但由于不是一体的，上面的盖板走的多了也会错位，隐患仍然存在。

为了员工的安全，实现公司安全生产百日攻坚零伤害、零违章、零事故目标，车间一次采购了 400 米加厚加宽的水泥盖板，对装置破损老化断裂的旧盖板全部进行了更换，从本质上消除了隐患，让车间的员工有了一个更加安全的工作环境，让他们每一步都走的更踏实，更有底。

同时，对玻璃旧盖板进行了利用，铺在了凉水塔上做巡检路线，解决凉水塔顶盖板老化松动的问题，一举两得，节约又安全。

张虹 / 生产运行中心

### 国际原油价格出现久违暴跌 跌势背后利空缘由解析

11 月 3 日，国际原油价格再现久违暴跌，布伦特原油期货 01 合约 81.99 跌 2.73 美元 / 桶或 3.22%，WTI 则逼近 80 美元关口，创近两个月的最大跌幅。张宇当头的的环境下，油价为何大幅下挫？本文特此分析，以绘广大业者。

· **伊朗问题再现转机**

11 月 3 日，伊朗副外长巴盖里在同欧洲对外行动署副秘书长莫拉沟通时表示，伊核协议维也纳谈判将于 11 月 29 日重启，核问题谈判重启是迈向美国可能取消对伊朗原油制裁的第一步。此前核问题的谈判因伊朗政府换届而在 7 月下旬暂停。

伊朗问题对国际原油价格的影响在于，一旦制裁解除，伊朗的原油产量存在至少 130—200 万桶 / 日的提升空间，且出口量也将随之增强，在 OPEC+ 减产氛围仍存的大背景下，无疑将是新的利空压力。

回顾伊朗核问题谈判之路，可谓坎坷。从今年 1 月 20 日拜登履新，美伊双方已经进行了六轮磋商，但仍未有最终结果出炉，因此本次谈判确定重启也被视为对油价的利空信号。

从历史表现来看，可以发现伊朗的制裁一旦解除，出口量的恢复非常迅速。2016 年初美国正式解除对伊朗石油和经

济等核心领域的制裁，伊朗的原油出口量只用了 3 个月的时间就实现了翻倍并逐渐回归主流水平。

· **美联储即将逐步收紧 QE**

11 月 3 日美联储最新会议结束，声明表示，将于 11 月晚些时候启动缩债计划，将每月资产购买规模减少 150 亿美元。同时维持基准利率不变。

期待良久，美联储的 Taper 终于确定即将落地。Taper 的英文本意是锥形，逐渐变窄，在金融领域指逐步减少量化宽松（即 QE）的规模。意味着美国的货币政策将从宽松转向正常。当 QE 的规模降至零后，下一步操作就是加息。

美联储目前每月 QE 规模达 1200 亿美元，其中 800 亿是向美国财政部购买国债，400 亿是从市场购买房贷挂钩的 MBS（抵押支持债券）。11 月起收缩的具体操作是国债购买减少 100 亿、MBS 购买减少 50 亿。按照这样的速度，到明年 6 月 QE 规模就将降至零，届时加息就将被提上日程。

从本次美联储的声明细节来看，有三点值得注意。（1）在经历 11 月和 12 月的减码之后，如果经济前景发生变化，美联储也做好了调整购买速度的准备。这句话意思是收缩 QE 的节奏仍有出现变数的可能性，结束时间未必是明年 6

月。（2）美联储主席鲍威尔重申，通胀上升的原因预计是暂时的。美联储收缩 QE 就是因为当下美国的高通胀，美国通胀率已经连续五个月超过 5%，正常情况是 2% 左右，而高通胀压力最能引发加息猜测。（3）鲍威尔表示，缩债购债计划将在明年年中结束，减码时机对加息没有直接信号意义，现在不是加息的时候。这句话表述更为直接，向市场表明，今年年内不可能加息，明年上半年加息的概率也很小。

综上所述，本次美联储会议的声明依然谨慎和偏鸽派，应该是为了防止市场过度解读和炒作加息预期。但实际情况来看，市场对美联储的声明并未全盘买账，对明年年中加息的预期仍在延续。最重要的是，无论 2022 年下半年美联储加息几次，货币政策都已经开始转向，流动性泛滥的时期正在结束，对于原油和大宗商品来说，显然这是一个长线的利空信号。

· **美国商业原油库存回升**

美国商业原油库存连续两周出现回升，也在一定程度上打消了市场对低库存的担忧情绪。近期美国疫情出现反复，一定程度上抑制航空出行预期，在夏季出行高峰结束后，商业库存终于回归正常的上行通道，也为油价带来利空。